念兴昌|巩固和拓展大统战工作格局的社会基础
摘要
在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上，完善大统战工作格局，需要进一步推动统一战线社会化发展，充分发挥统一战线的社会团结功能，不断巩固和拓展大统战工作格局的社会基础。本期邀请云南省社会主义学院科研处讲师念兴昌，以《巩固和拓展大统战工作格局的社会基础》为题，从推动统一战线社会化是完善大统战工作格局的必然要求、充分发挥统一战线的社会团结功能、为完善大统战工作格局创造有利社会环境方面，作了阐释。
党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,从制度机制上对推动统一战线各领域创新发展作出重要部署，进一步明确了完善大统战工作格局的政策举措、重点任务，为推动统战工作高质量发展、发挥统一战线强大法宝作用指明了发展方向、提供了行动指南。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上，完善大统战工作格局，需要进一步推动统一战线社会化发展，充分发挥统一战线的社会团结功能，不断巩固和拓展大统战工作格局的社会基础。
1推动统一战线社会化是完善大统战工作格局的必然要求
新时代十年以来，统一战线在理论、政策、制度、机制、实践等创新发展上取得了历史性成就，统一战线的强大法宝作用和社会团结功能都得到进一步彰显，统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。习近平总书记指出，我国社会结构发生深刻变化，统一战线在增强党的阶级基础、扩大党的群众基础上的作用更加重要。一方面，新时代统一战线发展的开放性、包容性、社会性、广泛性等特征更加突出，在作用发挥上，统一战线已经从“强政治性”发展为“强政治性+强社会性”,统一战线的社会整合、社会团结功能需要进一步强化。另一方面，新时代统战工作的科学化、规范化、制度化要求更高，完善大统战工作格局，最根本的是坚持党对统战工作的全面领导，这就需要把统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用更广泛更深入地融入社会个体和组织发展之中，激发社会多元主体参与统战工作的创新活力，不断夯实大统战工作格局的社会基础，把统一战线的政治优势、制度优势、组织优势、资源优势转化为推动统战工作高质量发展的强大动力。
	2充分发挥统一战线的社会团结功能
促进协商对话。习近平总书记指出：“民主党派、无党派、民族、宗教、新的社会阶层、港澳台海外等各方面统一战线成员达数亿之多。可以肯定地说，只要把这么多人团结起来，我们就能为实现‘两个一百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大力量。”统一战线成员来源广泛、构成多元复杂，要把如此规模巨大的政治和社会力量团结凝聚起来，就要及时掌握不同领域社会群体的发展动态，搭建沟通交流平台，建立和完善协商对话机制，充分发挥统一战线的民主协商优势和社会整合功能，坚持围绕中心、服务大局，促进不同党派、不同民族、不同阶层、不同群体在协商对话中深化认识、统一思想、增进共识。
协调利益关系。统一战线是不同的社会政治力量以追求共同利益和价值为基础，为实
现共同理想和目标而组成的政治联盟。新时代爱国统一战线由过去的阶级联盟发展为“四者”政治联盟，涵盖了各党派、各团体、各阶层、各民族以及港澳台同胞和海外侨胞，而且这个政治联盟的团结面不断拓展、团结人数不断增多、团结程度不断深化。从巩固和扩大同盟军角度来看，做好统战工作就要统筹协调各方面的利益关系，尊重、维护和照顾同盟者利益，切实维护统一战线成员合法的、合理的具体利益，这也是统战工作的重要原则。同时，还要及时关注和反映不同领域统一战线成员的发展诉求和利益表达，做好团结引导工作。
化解社会矛盾。新时代统一战线以更为积极主动的态度拥抱和融入社会，通过资源汲取和资源赋予化解社会矛盾冲突，强化其社会治理功能。统战工作更加重视社会化、组织化带来的资源优势和积极作用，工作思路也从统战部门的“单打独斗”向“协同联动”转变，既整合党委、政府部门、群团组织等体制内资源力量，又不断向经济组织、社会组织等社会力量借力，大统战工作格局已经基本形成。这为充分发挥统一战线社会治理优势提供了政策支持。一方面，统一战线汇聚了社会各阶层、各群体中的代表性人物、精英，加强对统一战线
成员的团结引导，使他们对社会共同利益达成共识，再通过他们去影响所在领域的社会阶层和群体，使整个阶层和群体都达成共识，社会矛盾冲突就更容易化解。另一方面，通过引导统一战线成员广泛参与科技创新、社会治理乡村振兴、基层治理、社会工作、化解社会矛盾等经济社会活动，越来越多的“统战+”实践创新模式不断涌现，实现了统一战线社会化、组织化赋能，统一战线的社会团结功能进一步强化。
广泛凝聚共识。习近平总书记强调：“统战工作的本质要求是大团结大联合，解决的就是人心和力量问题。”凝聚人心、汇聚力量是统一战线的政治优势，也是统战工作的核心任务。在科技革命与经济社会发展的背景下，社会结构不断分化与重组，社会思想价值更加多元多样多变，社会交往方式网络化、数字化、虚拟化特征更加突出，社会各阶层群体观念、价值、利益、行为等多样化发展。统战工作要主动适应和把握经济、科技、社会发展的新情况新变化新趋势，从社会团结、社会建设角度增强团结联合的针对性、时代性和实效性，广泛凝聚改革发展共识。统战工作要坚持一致性与多样性统—,在坚持党的领导、坚持爱国主义和中国特色社会主义根本原则上广泛凝聚政治共识，同时，要尊重和包容多样性，调动社会各阶层和群体参与推动改革发展、推进中国式现代化建设的积极性主动性创造性，特别是要充分发挥民营经济、新的社会阶层等领域代表人士的创新创造优势，进一步激发和增强社会活力。
3为完善大统战工作格局创造有利社会环境
加强党对统战工作的全面领导，构建起提升大统战工作格局整体效能的责任体系。习近平总书记强调：“加强新时代统一战线工作，根本在于坚持党的领导，形成全党上下一齐动手、有关方面协同联动的工作局面。”坚持党的领导是统一战线的核心问题，加强党对统战工作的全面领导就要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实党中央关于统战工作重大决策部署，以党的自我革命引领社会革命，确保统一战线始终沿着正确政治方向前进。具体来说，要从两个方面提升大统战工作格局的整体效能。一是完善和落实党委(党组)统战工作责任制，探索创新更多“统战+”的方法和路径，形成全覆盖全链条的统战工作责任体系。二是提高统战部门和统战干部的统战工作能力，进一步深化统战部门和统战系统内部机构职能改革，不断提高统战干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，提升统战干部的统战理论政策素养和统战工作专业化能力。
尊重广大统一战线成员的主体地位和首创精神，为完善大统战工作格局注入创新活力。完善大统战工作格局，要充分调动数以亿计的统一战线成员的积极性主动性创造性，尊重他们的主体地位和首创精神，激发他们在参与政治、经济、社会、文化、生态文明建设等党和国家公共事务治理中的创新创造活力，充分运用他们的专业优势、智力优势、资源优势，变统战对象为统战工作力量，促进统战工作更好融入经济社会发展，实现统战工作与经济社会各领域工作相互促进、融合发展，把统一战线制度优势转化为社会治理效能。同时，要坚持以人民为中心，推动统一战线各领域工作改革创新，激发统一战线成员参与改革的主动精神。要从解决广大统一战线成员反映强烈的突出问题中找准改革的切入点和突破口，在他们的意见建议中寻求改革的金点子和妙法子，建立完善统一战线成员权益表达、建言献策、参政议政等常态化政治参与机制，让他们在完善大统战工作格局实践中得到实实在在的参与感、获得感。
[bookmark: _GoBack]创新统一战线宣传话语，为完善大统战工作格局提供有力舆论支撑。完善大统战工作格局，既要提高统战工作科学化规范化制度化水平，更要讲好新时代统战故事，进一步丰富宣传内容、创新宣传方式、拓宽宣传渠道，为统战工作创造良好舆论环境。在宣传话语上，要注重内外有别，在大陆范围内侧重统战理论方针政策、工作实践创新与经验总结等方面的宣传；在大陆范围外要有力回应美西方国家污名化统一战线的议题，积极主动发声，在国际舆论传播中掌握话语主动权。在宣传内容供给上，要从政治上、理论上宣传研究党的统一战线理论方针政策，特别是深入宣传阐释是习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的道理学理哲理。同时，要总结概括和宣传推广新时代统一战线各领域工作的创新实践和新鲜经验，产出更多具有吸引力、感染力、传播力的统战宣传作品。在宣传方式上，要转变灌输式、行政化宣传思路，适应网络新技术与新媒体的融合发展新趋势，运用微信B站、抖音、快手、小红书等网络社交平台，讲好新时代统战故事。


